
ABC NEWS/WASHINGTON POST POLL: BUSH APPROVAL/WRONG TRACK 
EMBARGOED FOR RELEASE AFTER 12 p.m. Monday, May 12, 2008 

 

Bush Hits New Low 
as “Wrong Track” Rises 

 
Public disgruntlement neared a record high and George W. Bush slipped to his career low 
in the latest ABC News/Washington Post poll.  
 
Eighty-two percent of Americans now say the country’s seriously off on the wrong track, 
up 10 points in the past year to a point from its record high in polls since 1973. And just 
31 percent approve of Bush’s job performance overall, while 66 percent disapprove. 
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The country’s mood – and the president’s ratings – are suffering from the double 
whammy of an unpopular war and a faltering economy. Consistently for the past year, 
nearly two-thirds of Americans have said the war in Iraq was not worth fighting. And 
consumer confidence is near its lowest in weekly ABC News polls since late 1985. 
 
Bush’s approval rating has been extraordinarily stable – before today’s 31 percent it had 
been 32 or 33 percent in nine ABC/Post polls from last July through last month. In 
presidential approval polls by Gallup since 1934, just three presidents have gone lower: 
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Jimmy Carter, who bottomed out at 28 percent approval in July 1979; Richard Nixon, 24 
percent in July and August 1974; and Harry Truman, 22 percent in February 1952. 
 
Bush now has gone 40 months without majority approval, beating Truman’s record (also 
during economic discontent and an unpopular war) of 38 months from 1949-52. 
 
This poll also covers 2008 election politics; check back for those results at 6:30 p.m. 
 
STRENGTH and PARTISANSHIP – Beyond his overall rating, intensity of sentiment is 
heavily against Bush. Fifty-two percent of Americans not only disapprove of his work but 
do so strongly, matching the high in ABC/Post polls set last July. Just 15 percent strongly 
approve.  
 
These views remain highly partisan: Sixty-nine percent of Republicans approve of Bush’s 
job performance, while just 9 percent of Democrats agree. His ratings, on average, have 
been more partisan than any president’s since ABC and the Post began polling in 1981. 
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ABC News and ABC News/Washington Post polls

Latest 5/11/08: 
31% Approve

66% Disapprove

 
 
 
The swing group, as usual, is the third of Americans who define themselves as 
independents. Just 24 percent approve of the president’s work, a career low. 
 
Republicans, while still behind the president, are less emphatically so: Just 39 percent 
strongly approve of his performance, while 56 percent of independents and 78 percent of 
Democrats strongly disapprove. 
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Among other groups, Bush does best with conservatives – 57 percent approve – and 
evangelical white Protestants, another core Republican group, in which 49 percent 
approve, a point from the low in this group. 
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DIRECTION – Views on the nation’s overall direction are sour across the board, again 
with a partisan and ideological slant: While 95 percent of Democrats and 86 percent of 
independents say the country’s off on the wrong track, this eases to 62 percent of 
Republicans and 66 percent of conservatives.  
 
These views directly relate to the president’s ratings. Among people who say the 
country's headed in the right direction, 83 percent approve of Bush's work. His problem is 
that they comprise just 16 percent of the population. Among the 82 percent who say the 
country's off on the wrong track, Bush's approval rating is a dismal 21 percent. 
 
METHODOLOGY - This ABC News/Washington Post poll was conducted by telephone 
May 8-11, 2008, among a random national sample of 1,122 adults, including an 
oversample of African Americans (weighted to their correct share of the national 
population), for a total of 206 black respondents. The results from the full survey have a 
3-point error margin. Sampling, data collection and tabulation by TNS of Horsham, PA. 
 
Analysis by Gary Langer.  
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ABC News polls can be found at ABCNEWS.com at http://abcnews.com/pollingunit  
 
Media contact: Cathie Levine, (212) 456-4934. 
 
Full results follow (*= less than 0.5 percent). 
 
1. Do you approve or disapprove of the way George W. Bush is handling his job 
as president? Do you approve/disapprove strongly or somewhat? 
 
              -------- Approve --------   ------- Disapprove ------     No    
              NET   Strongly   Somewhat   NET   Somewhat   Strongly   opinion 
5/11/08       31       15         16      66       14         52         2    
4/13/08       33       16         17      64       15         49         2  
3/2/08        32       15         17      66       16         50         2  
2/1/08        33       17         16      65       14         51         2    
1/12/08       32       16         16      66       15         51         2 
12/9/07       33       17         16      64       14         50         3   
11/1/07       33       17         16      64       13         50         3  
9/30/07       33       15         18      64       14         49         3  
9/7/07        33       16         17      64       15         49         3  
7/21/07       33       16         17      65       13         52         2   
6/1/07        35       17         18      62       16         46         3   
4/15/07       35       17         18      62       14         49         2   
2/25/07       36       19         17      62       12         49         2   
1/19/07       33       17         16      65       14         51         2   
12/11/06      36       18         18      62       13         49         2   
11/4/06       40       24         16      57       12         46         2   
10/22/06      37       21         16      60       15         45         3   
10/8/06       39       23         16      60       12         48         1   
9/7/06        42       24         18      55       12         43         3   
8/6/06        40       23         17      58       12         46         2   
6/25/06       38       20         18      60       12         48         2  
5/15/06       33       17         16      65       18         47         2 
4/9/06        38       20         18      60       13         47         1 
3/5/06        41       24         17      58       14         44         1 
1/26/06       42       25         18      56       14         42         2  
1/8/06        46       29         17      52       13         39         2  
12/18/05      47       29         17      52       12         40         1   
11/2/05       39       20         18      60       13         47         1 
10/29/05      39       22         17      58       13         45         3 
9/11/05       42       27         15      57       12         45         1 
8/28/05       45       27         18      53       12         41         2  
6/26/05       48       27         21      51       11         40         1  
6/5/05        48       27         21      52       14         38         1 
4/24/05       47       25         22      50       13         38         3 
3/13/05       50       31         19      48       11         37         3 
1/31/05       50       34         15      45       11         34         5 
1/16/05       52       33         19      46       11         35         2   
12/19/04      48       27         21      49       12         38         2 
10/20/04      50       30         20      46       11         35         4   
10/17/04 LV   54       35         19      45        9         36         2   
10/16/04 LV   54       35         19      44       10         34         2   
10/15/04 LV   54       35         19      44       10         34         2   
10/3/04  LV   53       36         17      46       11         34         1   
9/26/04       50       33         18      45       13         32         5   
9/8/04        52       35         17      43       11         32         5 
8/29/04       50       31         19      47       13         34         3 
8/1/04        47       28         18      49       13         36         5 
7/25/04       50       32         19      47       13         34         3 
7/11/04       48       31         17      50       11         39         2   
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6/20/04       47       30         17      51       13         39         1  
5/23/04       47       31         17      50       14         36         3  
4/18/04       51       33         18      47       13         34         1   
3/7/04        50       32         18      48       12         36         2 
2/11/04       50       30         21      47       14         34         2    
1/18/04       58       35         24      40        9         30         2  
12/21/03      59       39         21      38       15         23         3    
12/14/03      57       37         20      39       10         29         5    
12/7/03       53       32         21      40       13         27         7    
11/16/03      57       34         23      39       11         28         4    
10/29/03      56       30         26      42       13         29         2    
10/13/03      53       33         20      43       13         29         4    
9/30/03       54       34         20      44       15         29         2    
9/13/03       58       35         23      40       14         27         2    
9/7/03        56       34         22      41       13         28         4    
8/11/03       59       37         22      37       14         23         4    
7/10/03       59       35         24      38       13         25         3    
6/22/03       68       45         23      29       11         18         4    
4/30/03       71       50         22      26       17          9         3    
4/16/03       74       52         22      23        9         14         3    
4/9/03        77       58         19      20        6         14         4    
4/3/03        71       54         16      25        7         19         4    
3/23/03       68       NA         NA      27       NA         NA         4    
3/20/03       67       NA         NA      28       NA         NA         5    
3/2/03        62       38         23      35       13         22         4        
2/23/03       60       NA         NA      34       NA         NA         6        
2/9/03        64       42         21      34       14         20         3        
2/1/03        62       41         21      34       13         22         4        
1/28/03       62       43         19      36       13         23         2        
1/27/03       59       39         21      37       15         22         4        
1/20/03       59       36         23      38       16         22         2        
12/15/02      66       37         28      32       12         20         2        
11/4/02  LV   67       45         23      31       12         20         1        
11/3/02  LV   67       45         22      32       12         20         1        
11/2/02  LV   67       47         20      32        9         23         1        
10/27/02      67       39         28      29       13         16         4        
9/26/02       67       42         25      30       12         18         3        
9/8/02        71       42         28      27       12         15         3        
7/28/02       69       39         31      28       14         14         3        
7/15/02       72       42         31      25       12         13         2        
6/17/02       74       42         32      22        9         13         4        
6/9/02        77       41         36      20        9         11         3        
5/19/02       76       48         28      22        8         13         3        
4/21/02       78       47         31      20        9         10         2        
3/28/02       79       49         30      18        8         10         3        
3/10/02       82       52         30      16        9          7         2   
1/27/02       83       56         27      14        7          7         3   
12/19/01      86       64         22      12        6          6         2   
11/27/01      89       69         21       9        4          5         1   
11/6/01       89       65         24       9        5          4         2   
10/9/01       92       76         16       6        3          3         1   
9/27/01       90       70         20       6        3          3         4   
9/13/01       86       63         23      12        5          6         2   
9/9/01        55       26         29      41       20         22         3   
8/12/01       61       28         33      31       14         17         8   
7/30/01       59       28         30      38       17         22         3   
6/3/01        55       27         28      40       18         22         6   
4/22/01       63       33         30      32       16         16         5   
3/25/01       58       NA         NA      33       NA         NA         8   
2/25/01       55       NA         NA      23       NA         NA        22 
 
 



 6

2. Do you think things in this country (are generally going in the right 
direction) or do you feel things (have gotten pretty seriously off on the wrong 
track)? 
 
                 Right     Wrong     No  
               direction   track   opinion   
5/11/08           16        82        2  
1/12/08           21        77        2 
11/1/07           24        74        2 
6/1/07            25        73        2  
1/19/07           26        71        3  
11/4/06  RV       39        59        2  
10/22/06          30        68        2  
10/8/06           32        66        2  
5/15/06           29        69        2  
11/2/05           30        68        2  
10/24/04 LV       41        55        4  
4/18/04           42        57        1  
4/30/03           52        46        2  
9/26/02           43        53        4  
2/21/02           54        42        4  
2/14/99           55        41        4  
11/1/98           55        43        2  
11/1/98  LV       55        44        1  
8/21/98           57        40        4 
7/12/98           50        45        6 
4/4/98            55        41        4 
1/31/98           61        34        5 
1/30/98           61        34        5 
1/19/98           44        50        6 
8/27/97           39        57        4 
6/8/97            37        60        3 
3/9/97            34        62        4 
10/17/96 RV       40        55        5 
10/16/96 RV       42        53        5 
10/15/96 RV       43        52        5 
10/14/96 RV       44        51        5 
10/13/96 RV       44        51        5 
9/04/96  RV       40        54        6 
8/21/96           28        67        5 
6/30/96           26        70        5 
3/17/96           27        70        3 
1/21/96           27        66        6 
1/3/96            21        77        3 
4/5/95            23        73        3 
1/4/95            27        68        6 
10/31/94          27        69        4 
7/20/94           26        70        4 
3/27/94           28        69        3 
1/23/94           31        60       10 
11/14/93          25        69        6 
8/8/93            26        71        3 
6/20/93           26        71        3 
4/26/93           27        71        2 
3/11/93           36        57        7 
2/28/93           37        59        4 
1/17/93           31        63        6 
12/14/92          35        60        5 
10/27/92 RV       22        76        2 
10/4/92  RV       18        78        4 
6/7/92            14        83        3 
4/9/92            16        81        3 
3/11/92           18        79        4 
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1/15/92           19        78        3 
11/10/91          24        72        4 
10/29/91          26        71        3 
8/27/91           31        60        9 
7/28/91           30        67        3 
6/2/91            39        57        4 
4/9/91            42        51        7 
2/26/91           58        39        3 
1/27/91           49        48        4 
10/14/90          19        79        2 
9/9/90            36        60        4 
8/20/90           35        60        5 
7/24/90           37        60        2 
5/21/90           39        60        2 
3/26/90           44        53        2 
2/4/90            49        48        3 
1/16/90           48        49        3 
5/23/89           42        55        3 
3/16/89           46        52        2 
1/16/89  LV       51        46        3 
10/25/88 RV       49        46        6 
9/27/88           48        44        8 
7/11/88           40        56        4 
5/25/88           35        59        6 
3/21/88           40        56        4 
1/23/88           39        59        2 
12/13/87          49        47        4 
12/2/87           35        61        4 
9/23/87           43        54        4 
6/29/87           35        62        3 
4/13/87           37        60        3 
3/9/87            38        58        4 
1/18/87           39        56        5 
9/8/86            50        48        2 
1/26/86           45        47        8 
7/29/85           52        43        6 
1/16/85           59        36        4 
5/22/84           47        48        5 
12/13/83          43        51        6 
11/7/83           51        44        5 
4/12/83           41        54        4 
3/2/83            43        53        3 
1/25/83           58        39        3 
1/25/83           43        52        4 
10/11/82          35        57        8 
1/30/82           39        56        5 
2/80*             20        70       10 
2/78              34        53       13 
2/77              41        44       14 
10/75             19        71        9 
10/74             15        75       11 
10/73             16        74       10 
*2/80 and previous: Roper 
 
 
3-33 Held for release. 
 
***END*** 

 


